



# 开年“剧斗”，口碑和收视率难兼得

自1月1日起，各大卫视有多部开年大戏播出，涉及战争题材、都市情感和古装言情等类型，开年“剧斗”很激烈，但似乎仍陷入了口碑与收视不可兼得的尴尬境地，没有什么惊喜。其中，只播了七集高开领跑收视的《孤芳不自赏》，随即迎来网友吐槽，依然是古装言情剧的观剧路数。现代都市剧套路深深深依旧，战争剧坚持走“正剧范儿”。

各卫视重磅推出的开年大戏能否制胜，不仅仅是题材，还要看其制作、故事和演员的表现，只有这些方面都在线，才能算收视和口碑双赢。

本报记者 师文静

## 古装IP大剧审美疲劳 制作不精口碑难提

开年剧中，打头炮的是钟汉良和Angelababy主演的《孤芳不自赏》。从前几集的势头来看，不仅收视数据领跑，且话题性十足。本以为该剧良好的开头会为2016年前赴后继扑街的古装IP大剧提振一些士气，没想到播出第四天就开始因“抠像拍戏”等问题遭遇网友的围堵。从该剧暴露出的古装剧制作的一些通病看，古装大IP剧想不落窠臼，做出精品还是很难。

《孤芳不自赏》中男主战神再世，女主重生，演绎了一段南北朝时代“势均力敌的爱情”。如何将架空历史、注水的网络言情小说改编成坐实年代的恢宏古装大戏，对主创来说并非易事。该剧将啰里啰唆的七部原著小说改编得还算紧凑，每集都有起承转合，看来导演和编剧没少花心思。相比《青云志》《幻城》等被网友吐槽“五毛钱特效”，《孤芳不自赏》的场景、服装和道具可算清雅飘逸、精雕细琢，很有朝代风，制作比较用心。

该剧槽点主要集中在“抠像拍戏”、“人脸磨皮”、替身多、过度滤镜以及Angelababy的演技问题，有网友吐槽：“因为太多画面是‘抠像’合成，演员的头发像一块黑板，连个发丝都没有；过度的人脸磨皮让主演失去了微表情，顶着一张大白脸演出尴尬得要命。因为用了滤镜，女主角的同一件衣服可以显示不同的颜色……”5日爆发集中吐槽后，该剧总制片赵建瓴随即发文解释：所谓“抠像”即用室内绿幕完成拍摄，再后期做合成，原想以此呈现更优质画面，但因后期制作时间非常紧张导致特效不到位，才出现网友批评的各种问题。

《孤芳不自赏》的仓促上星播出，暴露出该类型大剧快马加鞭做项目，为了赚快钱而无法精耕细作的问题。当下古装IP大剧的标配是“热门IP+人气演员+大制作”，拎出今年的古装剧看看，《如懿传》到《择天记》再到《琅琊榜2》都是这个路数。但是，经过这几年此类电视剧的洗礼，已“阅剧无数”的观众已产生审美疲劳，如何重新提振观众对古装IP大剧的兴趣和话题度参与度，成为领跑收视和点击量的关键。另外，即将播出的《大唐荣耀》《醉玲珑》《特工皇妃楚乔传》《择天记》

《海上牧云记》，如果编剧、制作及演员演技都保持在及格线上，收视才不会太难堪。

## 正剧有“范儿”有担当 观众和市场都欢迎

正在播出的《最后一张签证》改编自二战期间中国驻奥地利外交官何凤山及其同事顶着压力帮助犹太人逃亡的真实故事。该剧的主演是陈宝国和王雷，编剧是业内标杆高满堂。谈到创作初衷，高满堂称：“我们在欧洲采访时，欧洲文化学者都知道这段历史，奇怪的是这段历史在国内却鲜为人知。前人做了这么伟大的事情，后人没有理由不为之树碑立传。”

作为欧美大片钟情的“二战故事”，《最后一张签证》首先在国际化题材和立意上就很加分。当然，高满堂也为该剧的故事结构和台词提供了一定的保障，剧中台词非常扎实令人深思。因为故事发生在奥地利，剧中还使用了大量外国演员，画面拍摄得气势磅礴，显示出了正剧的魅力。在展示宏大历史的同时，该剧也很生活化，剧中主角的“三角恋”轻松幽默有看头。虽然这部剧没有炒作，话题性不是很强，但是除了一些诸如“男主角不懂欣赏音乐会礼

仪”等细节外，观众对该剧的评价还是不错的。

从《北平无战事》到《少帅》，再到《最后一张签证》，这些年战争题材电视剧在故事和演员选择方面都在尝试创新，逐渐打破了正剧有口碑无收视的魔咒。今年还有《军师联盟》《大秦帝国3》等大剧播出，能否将“正剧范儿”进行到底尚有待观察。其实，在观众越来越成熟、影视产业快速发展的当下，有诚意、制作精良、不忘文化担当的电视剧肯定不会被市场怠慢。

## 都市剧套路依旧 总让观众“辣眼睛”

开年大戏中都市剧占据了大份额，正在播出的有《遇见爱情的利先生》《守护丽人》《向着幸福前行》《漂亮的李慧珍》等。虽然都是现代题材的电视剧，但这些剧仍有着都市剧深深的套路，因此被不少观众嘲讽还是“原来的配方，原来的味道”。

被观众吐槽最欢的是《守护丽人》，剧中李小璐饰演的富家女走的是“土豪名媛”路线，该剧刮的是“城乡结合风”。剧中，“富豪女”李小璐和张译饰演的热心肠、接地气的男女主角碰撞，看起来确实有点儿萌，可

是主要剧情设计仍然是狗血大套路：富家女从小就任性傲娇、各种“作”，被赶出家门后被普通快递员所救、被感化，最后富家女爱上了快递员。另外，据称该剧拍于2014年，在视觉审美上确实与当下的都市风有些差异，难免从演员服装到家具摆设都被网友吐槽“城乡结合风”，“李小璐用貂皮撑起了整部剧”。

《遇见爱情的利先生》是一个灰姑娘和痞气王子的老套故事，开头就已经烂了，相信结尾也不会好到哪里去。该剧还用了最大的老梗“抱错孩子”，其中还有各种韩剧通用的梗，比如，老爸甩出一把钱，让女主离开自己的儿子等。《漂亮的李慧珍》改编自韩剧《她很漂亮》，原版本就是一般韩剧，再加上小鲜肉和小鲜花让人捉急的演技，这部剧更加验证了“翻拍剧没惊喜”的老规律。只能说电视剧制作者没有用心改编，选角不认真，制作也不认真，属于是一窝蜂想翻拍赚钱。

今年现代题材或都市爱情剧不少，《欢乐颂2》《如果可以这样爱》《急诊科医生》《人间至味是清欢》等，如果还是玩套路，即便播出时有话题有关注度，但观众口碑不行，仍不能算是好剧。

# 终于有11位作家行动了： 起诉《锦绣未央》原著抄袭

**本报讯** 前不久热播的电视剧《锦绣未央》原著被指抄袭200余部小说，余飞、汪海林等多位编剧联手抵制“抄袭”，在去年年底引起广泛关注。近日，11位作家委托中闻和九英律师事务所组成律师团，就《锦绣未央》原著涉嫌侵犯11部小说著作权事宜，代理起诉《锦绣未央》作者秦简（本名周静）。1月4日，北京市朝阳区人民法院已

立案。

此前，数十名网友志愿者在三年时间里，对长达294章的《锦绣未央》进行了详细的“抄袭比对”后发现，该小说涉嫌抄袭219部作品，但抄袭的指证，并没有影响到该书的出版、影视改编、开发手游的脚步。电视剧在两大卫视播出，同时在多家视频网站提供在线观看，其间，原著涉嫌抄袭一事再次发

酵。作家维权律师团负责人王国华律师表示，秦简的《庶女有毒》，后改名为《锦绣未央》，全书200多万字，大部分是汇总、拼凑而来，“这些痕迹在原权利书中能对应和找到。”王国华透露，涉嫌抄袭的篇幅很多，一是涉嫌相同语句的抄袭，二是涉嫌情节抄袭。对于涉嫌抄袭的部分，他认为这不仅仅是简单的借鉴，而是类似“复制+粘

贴”般的直接抄袭。至于同名电视剧是否会被牵扯到，王国华表示，先要将书是否构成侵权通过司法途径确定下来，之后再进一步评估电视剧中的内容是否构成侵权。王国华透露，作者的诉求很清晰：一是这部作品停止传播；二是停止相关的商业使用，并要求秦简赔偿相关的经济损失；三是要求秦简公开赔礼道歉。对于秦简如何

能凭一己之力抄袭众多书目，王国华称，“用了写作软件”的说法也是一种猜测。“秦简究竟是如何创作的小说，需要等开庭后一一了解。”

自事件发酵后一直未发声的秦简，仍没有任何回应。王国华表示，之前向其发过律师函，但对方没有明确表示想调解的意愿，“处于消极等待的状态。”  
**（凌晨）**